
Nsusnvtopkom, четвртком и суботом.

ПРЕДПЛАТА : ва Краљевину СХС 
мјесечно Д 15; тромјесечно Д 40; 
оа Италију мјесечно лира 6; по- 
једини број 30 центевима. Огласи 
no цјенику. Поједини број Д 1'50. РАДИКАЛ

Поштарииа плаКена у готову.

Издаје: Окружни Одбор Народне 
Радикалне Странке у Шибенику. 
Одговорни урсдник: Шпиро Ћакић.

Телефон број 60.
Штампа: Нова Штампарија * Шибеник.

Година I. ШИБЕНИК, субота 30. децембра 1922. Број 32.

Писмо из Београда.
После обравовања хомогене владе. - Почеци агитације. - Рад данашње владе.

Нова хомогена радикална влада г. Ни- 
коле Пашића примљена je у нашој јавности 
двојако: с неприкривеним задовољством и по- 
верењем и са завишћу потенцираном личним 
и страначким односима из блиске прошлости. 
Карактеристично je sa оцену политичких при- 
лика код нас и једно и друго! Док je обим 
зависти ограничен на страначку и личну мр- 
жњу, док je она израз страха од радикалске 
превласти у држави и, no скроз погрешно 
схваћеној конструкцији Радикалне Странке, 
ма да je њена идеологија у пуној сагласности 
с народним и државним јединством, превласти 
једног племена, — дотле je поверење и задо- 
вољство због доласка владе која зна шта 
xohe и која je дала доказа о томе да може 
оно што xohe и да државне интересе претпо- 
ставља свима другим, na и интересима соп- 
ствене странке, продукт уверења да je управа 
државе дошла у поуздане руке и да he све 
морати кренути на боље. У овом уверењу са- 
држано je необично признање Радикалној 
Странци. Оно je у толико значајније, што 
није смишљено, срачунато, него je нехоте, 
инстинктивно учињено.

По томе, више но и no чему другом, 
PJ* * хална Странка, која je у народу никла и 
с народом срасла, хвата све више корена у 
ширим народним масама. И они који су je 
под утицајем лажних информација и неса- 
весне агитације мрзили и побијали отварају 
очи и почињу, у великом броју, с највећим 
поверењем улазити у њене редове. Данас je 
многима јасно, да je једина Радикална Стран- 
ка дорасла тешком задатку честите и добре 
управе у земљи, да се без ње не може, да je 
само она увек, кад год je држава била у 
опасности, и кад су друге странке у таквим 
случајевима бежале од одговорности, примила 
терет на своја леђа и државну лађу с узбур- 
каног мора с највећим успехом уводила у 
склонито, мирно и солидно пристаниште.

Данас, и поред подметања да je Ради- 
кална Странка племенска, у њеним редовима 
има у лером броју и Хрвата и Словенаца и 
тај број стално се повећава. Имамо врло по- 
узданих информација, да ће Радикална Странка 
на предстојећим изборима не само имати кан- 
дидата Хрвата и Словенаца, него и у чисто 
хрватским и словеначким крајевима афирми- 
сати се на начин да he однети и који мандат. 
He мислимо много, али да ће однети — о 
томе не сумњају ни највећи противници Ра- 
дикалне Странке.

«

Предизборна агитација већ je отпочела. 
Оба земљорадничка крила упутила су бира- 
чима своје одвојене прогласе. Они се одликују 
крајњом демагогијом и међусобним оптужи- 
вањима, и како се добро познају, јер су за- 
једно живели и радили, о себи су дали једну 
ретку слику, исто толико незгодну за њих, 
колико поучну за народ. Ослоне ли себирачи 
на њихове информације, више je но сигурно 
да ни један бирач неће дати своју куглицу 
за земљорадничке кандидате, који воде рачуна 
о интересима земљорадника колико о лањ- 
ском снегу.

У Београду, 27. децембра.

Демократи још никако не могу да се сложе. 
Неки из њихове средине настоје да створе, 
ако не јединство, a ono бар блок, друштво, 
ради међусобног помагања. Иначе демократи 
су најпотиштенији, јер знају да без власти не 
могу доживети ништа друго nero свој — слом.

Радикални проглас ускоро ће бити готов 
и објавиће се и преко радикалних листова и 
засебним плакатима. Осим тога влада ће, као 
такова, објавити свој комунике о положају у 
својој политици. Из два акта бирачи ће видети 
јасно и шта хоће и шта обећава Радикална 
Странка и шта xohe и мисли влада, na he no 
томе моћи да цене њихове намере и одреде 
своје држање према њима. Буду ли тако ра- 
дили, сви he листом, уверени смо, ако не 
остану слепи код очију, дати свој глас за Ра- 
дикалну странку, једину која може да спроведе 
оно што хоће, једину која зна шта je држава, 
једину која je увек радила само за државу и 
државне интересе.

*
Агитација предизборна преко листова 

није сређена и више je несавесна и бестидна 
но што се могло веровати. Истакнутији пар- 
тијски демократски листови у томе се нарочито 
истичу. Немају ништа свет\ нити ocehajy ватру 
стида при измишљавању и клеветању. Иду 
тако далеко да не штеде ништа и никога ни 
око себе ни поврх себе. Влада често прблази 
преко тога, али не увек, јер ne сме многе 
испаде оставити без демантија, исправке.

Међутим, влада ради и настоји да исправи 
што се за кратко време може исправити. Многе 
погрешке су учињене, многе неправилности су 
извршене. Треба погледати у Министарство 
Финансија где je избор,. управо резервоар др- 
жавног живота, у Министарство Унутрашњих 
Дела где je центар безбедности, у Министар- 
ство за Социјалну Политику где се питање 
исхране нашег гладног света потпуно иденти- 
фицирало с пуњењем џепова неколицине парти- 
зана шпекуланата и т. д., na видети шта све 
данашња влада мора да учини, исправи и до- 
веде у ред пре но што почне изводити свој 
програм.

Али влада ипак ради, ради озбиљно и 
паметно. Данас je, на пример поставила неке 
велике жупане, да би и у томе привела у дело 
Устав. За сплитску област постављен je г. 
Перовић, погвавар у Шибенику, a за дубро- 
вачку тамошњи поглавар г. Петар Гризогоно. 
To узгред спомињемо. Њен главни рад осетиће 
се доцније, no свима гранама државне управе.

Уопште узети, данашња радикална влада 
заложила се сва да, према својој моћи и ра- 
сположивим средствима, учини све што je 
потребно и што може у интересу државе и 
народа. До народа je сада, да то разуме и да 
то и својим поверењем овој влади о дврати. 
Верујући у свест и савест свог народа, веру- 
јемо и у његов одзив. Н.

— Atinska vlada je izjavila, da nikada neće do
zvoliti, da grčka patrijaršija bude uklonjena iz Carigra
da. Jedino što bi grčka vlada mogla pristati u ovom 
sporu sa Turskom to je, da sadašnji patrijarh Meletios 
bude zamjenjen novom ličnošću, koja će, po tradicio
nalnim propisima, biti izabrana za taj položaj.

Тобожња monstrum Гимназија
У Книну.

Сплитски Југ. Народ" недавно je штам- 
пао чланак о просвјетној политици, којему je 
хтио да пода неко стручњачко обиљежје. По 
читавој обради чланка, no његовој провидној 
тенденцији и површности којом хоће да се 
претреса скроз стручно питање, пак no оној 
збуњености и ситничарству, које у њему прев- 
нађује, озбиљан проматрач губио би узалуд 
драгоцјено вријеме a да се на н> осврће.

Ми смо илак принуђени да о предмету 
прозборимо, a навластито с разлога да одби- 
јамо једну неоправдану и неосновану навалу 
на наше загорске крајеве, напосе нак na Книн 
и његову околицу. Јер, нажалост, ми мотримо 
од дуље времена ону засуканост становитих 
кад год се тиче овога мјеста и ове крајине. 
Ово нерасположење и нетрпљивост прама јед- 
ном српском предјелу датира још из доба 
реакционарне бивше аустриј. владе, која je 
окајала своју злоћу и несносне опачине. Али 
док je аустријска влада своје нерасположење 
према своме најотпорнијем крају сјев.. Далма- 
ције, оправдавала разним смицалицама, у исто 
доба од ње смо били понукани на самопомоћ. 
Отуда je сама Опћина книнска у своје врије- 
ме подигла no селима неколико школских 
зграда, које данас представљају једну култур- 
ну течевину, a да и не говоримо о њиној 
матер. данашњој вриједности. Изгледа no иску- 
ству, a навластито no г. критичару Ј. Народа“ 
кад бисмо од своје државе тражили да барем 
онолико ова дође у сусрет у ширењу просве- 
ћености, колико je Аустрија ширила no кра- 
јевима наше покрајине’ који су њему ближи 
и милији од наших голети и врлети; да би 
му такав наш поступак био некоректан и др- 
зовит. To je питање укуса и ocjehaja, али 
уједно и доказ мизерна схватања наших ме- 
ђусобних одношаја.

У своје вријеме Опћина книнска и њени 
посланици водили су сксро тридесетгодишњу 
борбу с аустриј. властима за оснивање једне 
Грађанске школе и успоставу школског сре- 
ског надзорништва у Книну. Борили су се за 
нешто што je било законом утврђено, и што 
je то у Далмацији било давно успостављено, али 
ипак нијесу успјели. Требало je да се скрха 
аустријска трулаже и no слободној нар. др- 
жави и уједињеној отаџбини, поред школског 
надзорништва установи у Книну пак једна 
средња ниска школа. Али гле чуда, одмах у 
њеном зачетку, против ове школе одапеше 
своје стријеле потајни и јавни завидници. He 
знамо колико погађамо, али изгледа нам да 
би становити „родољуби“ збиља хтјели да нам 
довикну : шта he „тољагашима“ гимназија, или 
средља школа. Нека се они поносе оваквим 
мишљењем о нама, али ми свечано одбијамо 
приговоре који се подижу против ове школе 
у Книну. Одбијамо их као злонамјерне и тен- 
денциозне; a ако господа мисле да су све шко- 
ле сувишне, као што их заиста и има, онда 
нека их потраже ондје гдје су прегусте, 
пак нек их прориједе, a нека не забадају 
своју оштрицу ондје гдје joj не доликује.

Книн no своме тргов. положају, no броју 
становништва, no околини, сусједству које гра- 
витира на книнску пијацу и саобраћај, има 
све услове и потпуно je у скхаду захтјев, да 
му се поред Реалне Гимназије, која je očno-
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вана, додијеле још друге стручне школе, наро- 
чите трговинско-занатлијског смјера. Да се 
послужимо малко статистиком. Срез кнински 
бенковачки и опћина Врлика упућени су на 
Книн. У свему броје 104 хил>адестан. К овоме 
треба додати отприлике још 46 хиљ. станов. 
дал. задарског среза које припада нашој др- 
жава. У свему 150 xìDt. станов. Осталих 9. 
срезова Далмације не рачунав Сињ, Имотски, 
броје укупно 342, станов.

По горњему излази овај размјер: Книн на 
150 хиљ. станов. који су њиме у вези, има 
само 1, нижу Реалну Гимназију; док осталих 
девет срезова на 342 хиљ. станов. имаду свега 
6 Реалка или Гимназија, a то пет потпуних. 
Код ових потоњих на свако 57. хиљ. станов. 
постоји једна Реалка или гимназнја, не рачу- 
навши у ове остале средње и стручне школе 
које су сглјештене no горњим срезовима, на- 
зластито у Сплиту.

Али осим оно 150 хиљ. стан. које се од- 
носе на Книн, море се без икакве претјере- 
ности прибројити Книну још 150 хиљ. стан. 
из Босне и сусједне Лике, које све гравитира 
изравно на Книн, јер од Госпића, до Бање 
Луке, Бихаћа, нема ни једне средње школе. 
Кад се узме у обзир оваки размјер, онда прои- 
стиче како je Книн једнако и данас запоста- 
вљен у промицању културних установа и како 
му се наноси грдна неправда одрицањем onora 
што ra no праву припада, a што остала мјеста 
у нашој покрајини издашно обилују.

Г. писац „Народа“, представљајућ суви- 
шном Реал. гимн. у Книну, поричук joj опста- 
нак, називље je monstrum, (ми би рекли грде- 
сијом) a да je још већма омаловажи, износи 
на начин мало својствен пристојној дискусији, 
како у њој нема ни једног квалификованог 
наставника. Послужићемо га у кратко : Ha 
овој школи ове год. поука je у I. и II. разреду. 
У оба разреда поучава један потпуно квали- 
фикован суплент ; два свештеника са квалифи- 
кама средњих школа и Богословије ; један 
стручни наставник Грађан. школе, те један 
млади учитељ, вођа Сокола за вјештину. Ови 
људи потпуним самопријегором, остављајућ 
no страни сваку разоноду и поред својих зва- 
ничних дужности, врше на опће задовољство 
и патриотску врлину на корист будућности 
наше младежи. Према сопственој способности, 
a и no квалификама они могу са потпуним 
успјехом да врше привремену поуку, док се 
пријаве они са потпуним квалификама. Мјесто 
поднипоштодавања рада ових људи, ако je писцу 
на срцу напредак просвјете, нека што прије 
провиди и постара се да упути потпуно ква- 
лификоване наставнике, на чему ће му најприје 
бити захвални баш оне особе, које их сада 
замјењују, a потом цијело грађанство.

Увјеравамо их, да he међу „тољагашима“ 
ипак бити задовољни и да he се увјерити о 
заблудама због којих често пута насједају, 
скрећућ пажњу информацијама нимало струч- 
ним, a сувише ситничарским.

Kratke vijesti.
— „Politika" javlja, da je vlada imenovala gje- 

nerala Milića, bivšeg komandanta armije u N. Sadu, za 
predsjednika komisije, koja treba da izvrši razgraničenje 
sa Italijom kod Zadra i Rijeke. Ovo naimenovanje tre
ba da bude dobar predznak za naše odnose sa Italijom.

— Stigao je ponovo izvještaj, da će talijanska 
vlada iznijeti pred parlamenat na odobrenje sporazum 
zaključen u S. Margheriti.

— „Tribuna» kaže, da ako talijanski parlamenat 
ratifikuje konvenciju, odmah će se pristupiti pregovori
ma za zaključenje trgovinskog ugovora izmegju Italije 
i naše kraljevine.

— „Politika" javlja, da je naš poslanik u Parizu 
tražio od konferencije Ambasadora da se ukine neu
tralna zona u Albaniji, pošto se tamo skupljaju svi mo
gući odmetnici od vlasti, i naši i albanski.

— Pregovori izmegju naše i grčke vlade o pro
širenju naše slobodne zone u Solunu, otpočeće nove 
godine.

„ДАЛМАТИНСКИЈ РАДИКАЛ*

Šibenik kao trg. luka.
Nastavljajući naše pisanje u ovoj stvari 

velimo: Ova država je sviju nas i novac, koji 
iz drž. blagajne ima da se troši, je svih nas, te 
svi moramo i po dužnosti i po ljubavi čuvati i 
državu i novac državni i interese njene, jer su 
to interesi naši. Mi smo država, al mi svi i ona 
je dignuta za sve nas i radi sviju nas, a nije ni 
za sam Šibenik, ni za Kotor, ni za sam Split.

Od Sušaka do Kotora ima luka i lučica. 
Nek se izabire i nek se gradi svugdje po malo, 
a nek se potroši više ondje, gdje se sa manje 
troška može dobiti više obale i koristi za cjelinu, 
za državu. Ima li se potrošiti stotina, dvijesta 
ili više milijuna dinara, pak ako se za te stotine 
milijuna ima da dobije na jednom mjestu neko
liko stotina metara obale, onda moramo biti svi 
toliko pametni i razboriti, pak u jedan glas reći, 
nek se gradi i troši ondje, gdje se više dobija. 
Pa još: вко se na jednom mjestu dobije obala 
nesigurnija, koja će izazivati neprestane troške 
produbljivanja i čišćenja dna, a luka će biti teže 
pristupna, dočim će druga biti i sigurnija i pri- 
stupnija za dovoz s kopna, 'tad nek se izabere 
ova druga, pa nalazila se ova ma gdje. Nek 
ovi momenti odlučuju pri svim stvarima, za nas 
sviju vrlo važnim, a ne ni čiji kaprici, ni čije 
valjice, ni partajske pripadnosti, ni umišljeni 
stupnji rodoljublja ili kojekakvih rastrubljenih 
zasluga za državu i jugoslavansku ideju, kao da 
su drugi svi do juče spavali i nepoznavali Ideje, 
koja je stvorila i digla ovu državu.

Mi, kad ovo pišemo, ne svojatamo sve za 
sam Šibenik, niti ističemo njegove zasluge za 
jugoslavensku stvar i samu državu, pak da za 
te zasluge bude njemu samom dana, kao dar, 
velika trg. luka. Mi, kao dobri državljani, ističemo 
po dužnosti sve prednosti, koje se nama čine 
da mogu biti mjerodavne i odlučne, pri izgra- 
djivanju jedne trg. luke u želji, da novac bude 
potrošen razborito za stvar i ondje, gdje se njima 
može najviše uraditi i najviše i najbolje dobiti, 
pa bilo to ovdje, bilo u Tivtu, bilo u istočnoj, 
sjevernoj, ili zapadnoj luci splitskoj.

I ovi naši nazori, mislimo, nijesu zli ni 
egoistični, niti kampanilistički.

Iz ovoga, što smo do danas pisali o šiben
skoj luci, mogao je svak lasno sebi predočiti 
sve one pogodnosti, što ih jedna ovakova luka 
može da pruži našoj državi za njen trgovački 
promet; mislimo promet u veliku stilu. Tu nije 
jedna luka, tu je nekoliko luka i lučica, kakove 
je samo smrtna igra prirode znala stvoriti malim 
troškom i na-vječna vremena, tako rekući.

Velimo opet: kad bi se u šib. luci htjelo 
potrošiti stotinjak miljuna dinara, imala bi se 
luka bez takmaca sa nekoliko kilometara obale, 
podesne da primi ogromni broj brodova od to
naže do sad nevigjene. Takova bi obala bila 
ona što je uprav pod gradom, i ona u Fumaži, 
i ona u uvali sv. Perta, i ona u Zablaću. Takova 
bi luka mogla odoljeti trgovini, ne samo naše 
Jugoslavije, neg i onoi Bugarske i Rumunjske i 
Magjarske i Češke i Poljske.

Kako smo u prvim člancima natuknuli, sva 
ta obala odmah je na domaku želj. pruge, te 
netreba neg samo malo produljenje njeno, da 
vagoni dogju pod ploveće brodove uz obalu.

A jednom, kad bi se počelo razgranjivanjem 
željezničkih tračnica sa glavne pruge prama raz
nim polažajima obale, ono nemože da počme 
sa kojemndrago točke, već odonle, odakle će 
najzgodnije da se zadovolji potrebama samog 
prometa. Treba, dakle, naći zgodan položaj za 
ranžiranje vlakova.

Uđesiti mjesto za ranžiranje bilo bi najbolje 
malo nadalje iza Radiostanice kod prve želje
zničke stražarnice na Ćaćinu poljicu. Tu je krasna 
ovelika poljanica, na kojoj bi se, osim toga, 
moglo smjestiti velikih zgrada za sve potreboće 
željezničke kao i stanovi za činovnike i radnike.
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Sa toga mjesta mogu se odvajati opravci 
u svim potrebitim pravcima prama obali u Šibe
niku (to je pruga što već danas tamo vodi), 
prama obali Furnaža-Mandalina, gdje ustreba 
neg samo izgraditi onaj dio što bi išao duž obale 
Mandalinske, jer je i ona Fumaška gotova, te 
dalje ogranak u uvalu sv. Petra kao nastavak 
Mandalinskog a odatle dalje nastaviti ogranak 
prema Zablaću. Svi ti položaji su blizu, a te- 
hničko-gradjevnih poteškoća nema. Položaji 
upravo idealni sa svakog gledišta. bv.

Наши долиси.
Буковица, 15. децембра.

(„Сриски шовинизам“). По свршетку рата 
Србија je поред жртава допринешених у рату 
за слободу цијелог народа нашега, жртвовала 
и своју самосталност и своју државну заставу 
на олтар братства и државног јединства. За 
ту своју претјерану широкогрудност била je 
послије неколико дана награђена клеветом, 
да тежи за хегемонијом.

Путем своје боље браће пошли су и ова- 
мошњи Срби. Послије него су порушили дво- 
главе аустријске орлове, стали су да руше и 
своје рођене српске установе. Колико јелуди- 
ло тог рушења било захватило наше људе, 
нека послуже као доказ и ова неколика гола 
факта.

У Дубровнику постојало je просвјетно 
друштво „Српска Зора“ и „Савез српских зе- 
мљорадничких задруга". Оба ова друштва још 
и данас мртвим сном спавају, са којим их je 
Аустрија на почетку рата успавала“. У Скра- 
дину постојала je „Српска Читаоница. ' Данас 
je више нема, јер je још 1918. године жртво- 
ваиа братској слози. Иста судбина задесила 
je и „Српске Читаонице“ у Книну иБенковцу 
a држимо и ону у Обровцу. Прошле године 
основан je у Кистањама „Соко“ и из обзица 
прама браћи Хрватима, којих у овом мјесту и 
нема, занијекан му je српски назив. Из истог 
разлога одлетио je и „Српска Соко“ из Книна 
a од „Задруге Српкиња“ постала je Женска 
Задруга !

Ни ово наше рушење, као ни Србијанско 
одрицање, није остало без награде, јер нас 
наша браћа назваше „шовинистима". У чему 
je тај наш шовинизам то се паметно прешу- 
ћује, али се оптужба стално понавља.

Кнински Хрвати, којима je овај српски 
шовинизам постао несносан, носе се са зами- 
сли да у Книну саграде свој „Хрватски дом“ 
na су у ту сврху, кажу, одржали и састанак.

Имају и право, евала им !

Книн, 26. децембра.
(Прослава Краљева Рођендана.) У недјељу 

je чнтава варош окићена заставама и саговима 
у знак радости славе Њ. В. Краља. У обадвије 
мјесне цркве отслужена je служба Божја и 
благодарење у присутности војних и грађан- 
ских представника те народа и омладине. Тмур- 
но и кишовито вријеме спријечило je свирку 
музике, али je зато у вечер у мјесном Соколу 
приређена забава у славу свијетлог дана, гдје je 
ср. школски надзорник г. Дане Петрановић 
држао згодан прослов истичућ заслуге Њ. В. 
Краља за нашу слободу и народно уједињење 
као и цијеле династије Карађорђевића. Мјешо- 
вити хорови извађали су одабране комаде, a 
no свршетку забаве настала je свирска и плес 
до касне t доби. По околним нашим селима 
држана су благодарења, a no школама пригодни 
говори у присутности дјеце и младежи.

— Na konferenciji u Lousanni prikazala se je de
putacija Armenaca, da traže od saveznika obećane im 
slobode. Turski delegat protestovao je, da ona bude 
službeno primljena. Konferencija ih je primila neslužbe
no. Armenci traže zaštitu, koju Turci neće da zajamče 
već prijete, da će pokrenuti pitanje o zaštiti musliman
skih manjina u ostalim državama.



Бр. 32. „ДАЛМАТИНСКИ РАДИКАЛ"

Izborno kretanje.
Okružni Odbor nar. radikalne stranke, za 

sjevernu i srednju Dalmaciju, iniaće sastanak u 
Splitu dana 21 Januara,

Prvi izborni sastanak radikalne stranke odr
žali su u prošlu srijedu, radikali u Splitu.

Pučka stranka u Šibeniku imala je drugi 
dan Božića, sastanak svojih pouzdanika u kome 
je uzeo učešća nar. poslanik Dr. Dulibić. Izra
zivši se laskavo o izbornoj vladi, govorio je Dr. 
Dulibić o položaju svoje stranke. Vrijedi zabi
lježiti, da su se na sastanku čuli glasovi za ko
operaciju sa radikalima.

Demokratska stranka u Šibeniku. Njen je 
odbor, u četvrtak imao sastanak, kome je pri
sustvovao i Dr. Krstelj. Jedan od vogja, koji je 
inače dosta ćutljiv, izrazio se je, da će parola 
demokrata na izborima biti : „dolje Srbi radikali'*.

Zemljoradnička stranka u Šibeniku, koja je 
ranije bila jedina agilna, za sada ne pokazuje 
ni prve kretnje. Ona se, u poslijednje dane, sa
mo zabavlja. Pometena poznatom naredbom 
dvaju ministara prošle vlade, otkriva podvoje
nosti, koje se, izgleda, neće popraviti ni na iz
borima. Onaj njen dio, koga vodi dr. Pederin iz 
Splita, gotov na kompromise, želio bi u1 Šibe
niku kandidaturu Stjepana Roče. Do danas ta 
grupa u Šibeniku nije dovoljno jaka. Inžinjer 
Višković, koji je ovdje organizirao zemljorad
ničku omladinu, bio bi zadovoljan, kad bi man
dat bio vijenac priznanja za njegove napore. 
Njega Šalju njegovi učenici u Banat, da tamo u 
zemlji, koja je bolja za oranje i zahvalnija, po- 
ženje mandat, koji nije posijao.

Iz ove stranke, koju je u stvari vodila, iz
dvajaju se komunistička stranka, koja je, na no
vom krštenju, dobila ime :

Proleterska stranka. Nisu još vidljivi njeni 
prvi koraci i po tom se ne može ocijeniti, da li 

_su sigurni.
Hrvatski blok i kongreslste. Ovo su nova 

imena za snage, iz kojih je, u izborima za usta
votvornu skupštinu, u srednjoj i južnoj Dalmaciji, 
potekao bio izbor dra. Drinkovića i dra. Trum- 
bića. Tad je prvog birala hrvatska seljačka 
stranka, koja se je tako zvala samo u danima 
izbornim, a drugog njeka stranka, besmisleno 
nazvana „vanstranačka". Obojica su bili izabrani 
bez količnika. Do danas nema pouzdanih eleme
nata za ocjenu vrijednosti ovih dviju snaga, ni 
osamljenih, ni ujedinjenih sa kojom drugom 
strankom, eventualno zemljoradničkom.

Izborni okrug Šibenik-Zadar, izdvojivši teri- 
torijum, koji je još pod talijanskom okupacijom, 
birače pet poslanika. Pošto smo, uz našu radi
kalnu, pobrojili još drugih šest stranaka, dakle 
više lista no poslanika, moramo završiti ovaj 
izvještaj sa jednom pozajmicom iz jevangjelja : 

’ „mnogo je zvanih, ali malo odabranih".

Градске вијести.
Ženska zadruga. Uoči Badnjeg-dana Žen

ska Narodna Zadruga izvršila je najavljeno obla
čenje školske siročadi i djece iz Uboškog Doma. 
Toga je dana društvo potpuno obuklo 57 djece, 
a njih 33 dobilo je uz obuću još pojedine ko
made odijela. Divota je bilo videti vesela lica 
mališana, koja su hrlila ulicom ogledavajući do
bivene poklone. Zahvaliti je marljivoj društvenoj 
upravi, što je ova humanitarna akcija, skopčana 
sa velikim trudom i troškom, ovako sjajno uspjela, 
a osobito neumornom zauzimanju društvene 
predsjednice gdje Ježina. Radujemo se lijepom 
napretku ovog jiašeg nacionalnog društva koje 
uvijek u svemu prednjači, te ga preporučujemo 
pomoći našeg gragjanstva.

Smrt jednog vrijednog zanatlije. Umro 
je Josip Čače, vrijedan tehničar, koji je montirao 
našu štampariju. Vječna mu uspomena 1

Dramatsko-diletanska sekcija Sokola, 
priređuje na Silvestrovo zabavu sa plesom. Za 
vrijeme plesa davat će se „Ljubavno Pismo" od 
Trifkovića, lutrija, biranje ljepotice i ???

U ponedjeljak na Novu Godinu, ' opetovat 
će se na opći zahtjev popularna Nušićeva šala 
„Običan Čovjek", ulaznice već rasprodane, vrijedu 
za ovu predstavu.

Redarstvene vijesti. Državno redarstvo 
prijavilo i uredovalo je za vrijeme od 22-28 tek. 
u sledećim. Radi kradje 4, izgredi 4, uvrijedu 
straže 1, radi nezgode baratanjem oružjem 2, 
radi čudorednosti 2, skitanje 2, pijanstva 2, pre
vare 1, obrtnog prekršaja 2.

Spiskovi za opć. izbore, kao i za Nar. 
Skupštinu mogu se dobiti odmah kod „Nove 
Štamparije" u Šibeniku.

- U fond Jugoslavenske Matice dopriniješe 
svi u dinarima : prigodom smrti blagopok, Josipa 
Kulića: Novak Uroš 10, Delfin Josip 10. Delfin 
Eugen 5, Josip Jadronja 10; prigodom smrti 
blagopok. Bogde Bogdana: Škarica Krste 10; 
prigodom smrti blagopok. Kate Derada: Vukić 
Vladimir 10, profesor Tadija Dujmović 10; pri
godom smrti blagopok. dra. Frane Trošića u 
Dubrovniku : Kovačev Pavao 12 50; prigodom 
smrti blagopok. Gjure Omčikusa u Kninu : Ko
vačev Pavao 12 50, Jadronja Josip 10; prigodom 
smrti blagopok. Filomene Burić u Biogradu : 
Milošević Božo, ljekarnik 20, Jadronja Josip 20, 
Vukić Vladimir 10; prigodom smrti blagopok. 
Ružice Matić u Opuzenu : 'profesor Šoljan Ivo 
25; u počast uspomene pok. Kristine Milić, na
stavnici učiteljske škole : Grgić Augustin, upra
vitelj 10, Dujmović Tadija 10, Šoljan Ivo 10, 
Jurić Ivan 10, Radoničić M. 10, Andrijašević M. 
10, Šare Don Antun 10, Mazura pop M. 10, 
Karaman S. 10, Vukić Vladimir 10, Dr. Jerko 
Machiedo, liječnik 10; prigodom krštenja sina 
Nikole Stošića sakupljeno 100; prigodom Ra- 
pallskog dana učenice gradjanske škole 106'50; 
na piru u kući gosp. Krste Sunare sakupljeno 
400. — Uprava darovateljima harno zahvaljuje.

Brzojavne i telefonske vijesti.
Sednica ministar, saveta.

Pretres izbornog zakona. — Namesnik za 
Hrvatsku. — Muslimani neće ući u vladu.

BSOGRAD, 30. Sinoć je održana sednica 
ministarskog saveta, na kojoj je dovršeno pitanje 
velikih župana. Ukaz o postavljanju poslan je 
već Kralju. Najvažnije je rešenje bilo za posta
vljanje namjesnika za Hrvatsku i Sloveniju. Pot
pisan je ukaz kojim se potvrgjuje dr. Emest 
Čimić, sveučilišni profesor i bivši liječnik ban
skog stola. Za pomoćnika dodijeljen je dr. Gavro 
Gojković, banski savjetnik. Namjesnik za Slo
veniju dr. Ribar. Ostali namjesnici nisu još 
postavljeni. U sjednici došlo je do spora, da se 
muslimani ne primaju u vladu, i to na zahtjev 
radikala Bosne i Hercegovine.

BEOGRAD, 30. Srnoć je od 4-6 održana 
sednica državnog odbora. Pretresani su pojedini 
članci izbornog zakona. Naročita pažnja obraćena 
je članku 8., koji predvigja da svaki srez ima 
pojedinog kandidata. I tako može se dogoditi, 
da okrug po broju stanovnika ima više posla
ničkih mandata nego srezova. Radi toga će te 
pojedine administrativne srezove podijeliti u dva 
glasačka sreza. Zagreb i Beograd će se takogjer 
podijeliti na dva glasačka sreza. Rešeno je, da 
ministarstvo unutrašnjih dela vodi računa o gla
sačkim mestima, gde će se samo glasanje obaviti.

Pretres izbornog zakona.
SKOPLJE, 30. U južnoj Srbiji izbija vrenje. 

Vrlo je važan rad „Makendonskih organizacija" 
pod instrukcijom makedonskih autonomista, koji 
imaju sedišta u Sofiji, Čuspandilu i Nevrokupu. 
Makedonstvujući ne miruju, naročito s obzirom 
na pomoć, koju im pružaju naši nacionalni ne
prijatelji. Protogorov povratio se iz Italije preko 
Albanije, gde je dugo vreme boravio u krugu 
talijanskih fašista.

Laka bolest predsjednika vlade.
BEOGRAD, 30. Predsjednik vlade, g. Pašić, 

lakše je oboleo.

Стр. III.

Радикали искључују Јефтића.
БЕОГРАД, 30. Главни Одбор Радикалне 

Странке бави се питањем искључења Јефтића. 
Он je једногласно искључен, али су радикали 
Новог Сада подузели кораке, да би се одмах 
повратио у странку.

Грчка опет мобилише.
РИМ, 30. Новине доносе вести о моби- 

лизацији Грчке. Грчка се војска концентрише 
код Демар Хисара и стоји под управом гене- 
рала Пангалоса. Листови кажу, да je мобили- 
зација у вези са угроженом конференцијом 
у Лозани.

Ratifikacija konvencija u S. Margheriti.
RIM, 29. Rimski presbiro javlja : Mussolini 

izjavio u ministarskom savjetu, da će se tali
janski parlamenat sastati početkom februara. 
Tom će prilikom vlada podnijeti parlamentu na 
ratifikaciju konvencije, sklopljene u S. Margheriti, 
koje talijanska vlada želi da izvrši.

Slobodna zona u Solunu.
ATINA, 29. Atinski presbiro javlja : Balug- 

džić, naš poslanik na grčkom dvoru, putuje sutra 
u Beograd, gdje će proučavati sa vladom pitanje 
slobodne zone u Solunu.

Bugarske diplomate u Carigradu.
BEOGRAD, 29. „Vreme" javlja, da se gjen. 

Savov, bugarski poslanik u Parizu, i Kulašev, 
bivši bugarski poslanik u Carigradu, nalaze već 
njekoliko dana u Carigradu. Njihovo se prisustvo 
drži u najvećoj tajnosti, ali prema pouzdanim 
vještima, oni su imali sastanak sa Ever pašom. 
Boravak bugarskih diplomata u Carigradu dovodi 
se u vezu sa zajedničkom bugarsko-turskom 
akcijom protiv Grčke radi zapadne Trakije.

Štrajk radnika.
BEOGRAD, 29. Novosti javljaju, da su se 

radnici sindikata složili, da objave opšti štrajk, 
u slučaju novih izgreda od strane nacionalista.

Put grčkog ministra u Solun.
BEOGRAD, 29. „Tribuna" javlja, da je gr

čki ministar spoljnih posala otputovao u Solun, 
da se sa. solunskim trgovcima sporazumi u pi
tanju naše slobodne zone u Solunu.

Pred izvršenjem Rapalskog ugovora?
Rasprava u Beogradu.

BEOGRAD, 30. Francuski i talijanski po
slanici u Beogradu bili su jučer jedan za drugim 
kod Ljube Nešića i razgovarali o pitanjima, koja 
se odnosi Rapalski ugovor i konferencijama u 
Lousanni. NeŠić je taj razgovor odmah saopćio 
ministru predsjedniku PaŠiću i ministru inostranih 
dela Ninčiću. O tom govorilo se u ministarskom 
savetu, ali javnosti nije ništa saopćeno.

Krvavi dogagjaji u Splitu.
Bačena je bomba u uredu „Novog Dobau. 
Ubijena je činovnica. Bomba je bila nami

jenjena ,,Životu“.
Sinoć u 20 sati bačena je ručna bomba 

kroz staklo prozora administracije „N. Doba", 
gdje su radili činovnici Mate Barišić, činovnica 
Ivna Bonačič i njezin brat Ćiril. Gospogjica Bo- 
načić je ostala na mjestu mrtva, dok je namje- 
štenje u sobi polupano. Policija je odmah po
duzela potragu. Pala je sumnja na nekog fin. 
stražara, Špiru Luića iz Banata, koji je hteo da 
zapreči štampanje jedne vesti. On je uhapšen i 
priznao čin, ali izjavljuje da je namjeravao da 
baci bombu na ured. „Života", i to radi toga 
što je taj list donio noticu, da se uhapse neki 
komuniste. Pošto je ta notica bila u podruglji
vom tonu, on je mislio da je taj list protudr- 
žavni. Htio je samo da uništi strojeve. Predan 
je u sudbene tamnice na raspoloženje.
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Чок и Манојловић 
фабрика црквених воштаних cseta 

Шибеник (Далмација).
Израђује црквене во- 
штане свеће сваке 

величинс. - Специ- 
јална израда свећа 

са натписима:
„Ко Крсно Име слави 
оном и помаже!" и 
„Мир Божји, Христос 

се роди!“

BANCA DALMATA Dl SCONTO D. D.
- PODRUŽNICA ŠIBENIK ■ ■

Prima uloške na knjižice i na tekući račun. - Eskomptira mje
nice. - Obavlja sve burzovne naloge te isplate na sva tuzemna 
mjesta. - Izdaje čekove i kreditna pisma. - Financira trgovačka, 
obrtna i industrijalna poduzeća. - Obavlja sve štedioničke i 

bankovne poslove najkulantnije.

Brzojavni naslov: DALMASCONTO. 21

Длекса БаљковиЂ
ВЕЛИКОПРОДДЈА СОЛИ

ПОДРУЖНИЦА U 
крадин - TiEBPCKE Е

:

Трговина сваковрсном робом у јестиву, грађевним предметима, 
кожама, рукотворинама, житији, гвожђарији, стаклу, порцулану, 

ситнарији. - Папирница. - Све на мало и велико.

ППЧЛП П1/ТИИНИ1 Гостиона у Ђеврскама са врућим и |r 
IIUJUp Ily I ППЦП » хладним јелом као и свака згода са s 
великим обором. - Шталама за коње, карове, кочије, ауте. - Кре- L 
вети за путнике. - У свако доба отворено са брзом послугом уз U 
најнижу цијену. — Препоручујем се п. н. путницима и пријате- u

НОВД ШТДМПДРИЈД-Шибеник
Шгампарија je снабдјевена свим модерним ; 
ћирилским и латинским писменима, те врсним 1 
стројевима на електрични погон. — Прима на 
израду све званичне, трговачке и парохијалне 
Тисканице, те остале радње спадајуће у гра- ( 
фичку струку. - Складиште свих тисканица за i 
српске православне цркве и парохијска звања. i

љима за што бољи посјет.
РАДЊЕ СЕ ИЗВРШУЈУ БРЗО И ТОЧНО.

KNJIŽEVNI OGLAS.
—----- ižtšio~je drugo izdanje

-------- OSVETA I POBJEDA --------
Narodne pjesme o vojevanju srpskom 1914—1918 god. 

spjevao : Danilo Petranović.
Sadržaj je pjesme : Švapski zulum. — Pogibija 
Srbije. — Zavjet saveznika. — Poruka P a- 

šićeva. — Osveta—Pobjeda. — Slava.
• Cijeli je spjev sadržinom vrlo zanimljiv, protkan 

toplim osjećajima, gdje su za prvi put u našim kraje
vima ispjevana junačka djela srpske vojske i njenog 
glavnog zapovjednika, današnjeg Kralja Aleksandra. 
Prikazan je i opjevan proboj na solunskom frontu i 
krvavi bojevi koji su se tada vodili.

CIJENA 3 DINARA.
Nabavlja se kod nakladnika : Ante Škarice 

ili kod spisatelja Danila Petranovića, obojica u 
Kninu. — Knjižari i oni koji naruče za prodaju dobi
vaju znatan popust. 4—30
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Tvrdka KMET & Komp., Ljubljana 
===== ima ■
stalno na skladištu crvenog fažola (bokinca).

Zahtevajte ponudbe.
Telefon int. 319.

3-4
Brzojavi : 

KMET, Ljubljana.

1300

ДРОГЕРИЈА М. ПЕЦЕЉ И ДРУГ
- ШИБЕНИК -

Складиште дрога, кемикалнја медициналннх u 
техннчких, тоалетних и хигијенских артикла, боја 
уљених и у праху, анилнне и све потребштине 

за мастионе, кистова и четкарске робе.
Главно складиште мннералпнх вода. 11

Помажите „Просвјету" !
Брвојави: ВОЈВОДИЋ - Книн.
8 Телефон број 3.

§ ТРГОВИНД ЗЕМАЉСКНХ ПРОИЗВОДД
8 HA ВЕЛИКО И МАЛО

Uspješno se oglašuje u „Daini. Radikalu"
ДЕСЕРТНОГ ВИНА ,, МАРАШТИНА“ I 
и Спумантног вина (Шампањац) 
BACO ЧОК и ЈОВО ПАКЛАР ШИБЕНИК (Далмација) 
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